

●换乘国产品牌车 ●接待费用降标准 ●出国花钱全公示

# 政府压缩“三公”经费动真格

本报综合消息 政府过紧日子，群众才能过好日子。中央“八项规定”出台3个多月以来，各地政府相继出台一系列措施，大力砍削“三公”经费。不久前，李克强总理在答记者问时再次宣示政府决心：本届政府任期内，政府性的楼堂馆所一律不得新建；财政供养的人员只减不增；公费接待、公费出国、公费购车只减不增。两会刚一结束，又有一批地方政府再念“三公”经费紧箍咒，为中国政坛带来一股厉行节约的清新之风。

## 购车严禁贪洋求贵

作为“三公”消费之首，公车多，消费大，已经惹得民众怨声载道，更在某种程度上助长了政府机关的贪腐享乐之风。

中央政治局出台改进工作作风八项规定后，各省相继出台公务用车执行规定和实施细则，多个省级党委政府出台文件规定：领导人换乘公务用车，需选择国产自主品牌汽车。

早在2012年6月24日，温州便在公车改革上率先迈出了一步：首批215辆公车顺利拍卖成交，起拍价总计645.34万元，成交价总计1059.48万元。拍卖所有公务车，远程货币化补贴，远程市场化租车。具体方案是，除省管领导干部用车、执法执勤用车以外，所有公务车辆全部拍卖处置。不少专家将温州的公车改革称之为“史上最彻底的公车改革”。通过改革，2012年温州市本级公务用车费用下降18.2%。

## 公务接待有硬杠杠

接待用餐每天不超过90元、宴请标准低于人均100元、住宿费自行解决。安徽省日前公布了省直单位接待经费管理暂行办法，进一步细化明确接待用餐、住宿、交通等经费支出标准，给公务接待画出硬杠杠。

最新公布的安徽省省直单位接待经费管理暂行办法明确，接待经费是行政事业单位为执行公务或开展业务活动确需开支的必要

费用，包括用餐费、住宿费和交通费。其中用餐费方面，接待对象需要用餐的，接待单位应当安排自助餐或工作简餐，餐费执行二类会议就餐标准，即每天不超过90元/人（不含早餐），原则上不安排宴请。住宿费方面，接待对象需要安排住宿的，住宿费原则上由接待对象支付。办法还要求接待单位使用交通工具时，尽量利用本单位交通工具或公共交通工具。

办法明确要求，各省直单位接待经费不得包含娱乐、健身以及纪念品、土特产、礼金、有价证券等支出。接待经费应按财务公开要求，定期在单位内部公示，并按照政务公开规定予以公开，接受内部监督和社会监督。财政部门和审计将加强对接待经费使用情况的稽核、监督。对违反接待经费管理规定的，按照有关财经法规制度规定进行处理处罚。

## 出国花费晒上网

在今年两会上，北京石景山区区委书记荣

华接受采访时宣布，石景山区作为北京市的试点单位对“三公”经费中的出国访问费用，实行公示制。

也就是每个单位的领导出国访问计划，先要在单位的网站上公布，接受全单位员工的监督，所有出国行程线路都有固定的费用额度，严控全区的出国访问费用。

据他介绍，石景山区是北京市出国访问费用公示的试点单位，试点工作如今已经进行了3年。作为“三公”支出的大头——出国访问费，石景山区在实行内部公示制的同时，还将进一步规范严控。

荣华说，所有官员和国企领导出国访问前要把计划行程进行公示，主要在单位的网站上公示，让全单位的所有员工都能看到。不但出访的费用要控制，出访回来后，所有的花费情况都要公示，都去哪里了，具体的每项花费是多少，而且每条路线都有固定的钱数。比如说，如果到南美或者到西欧，每个地方都有不同的限额，不能超过这个标准。荣华解释，这些访问的费用都请专人经过测算订出标准。（石畅）



## 郑州铁路局50趟客车部分区段卧铺票打折

k154次列车长李楠在车上给旅客补办卧铺手续（3月19日摄）。

从3月20日起，郑州铁路局的50趟列车实行部分区段卧铺票价打折。执行日期到2013年12月31日结束（9月30日至10月7日除外）。优惠条件为：列车运行最后一日（含当日运行）6点以后的空闲卧铺，将根据乘坐里程长短和不同档次的铺位，按适当比例进行下调。据折算，降价幅度约在10%至30%之间。

新华社发

## 河南：

## 公办学校乱收费 校长先免职再处理

据新华社电 屡禁不止的教育乱收费现象，一直让家长们头疼不已。记者近日从河南省纠风办了解到，河南省将对教育乱收费现象进行专项治理，凡发现乱收费问题，对公办学校的校（园）长一律先免职再处理。

据介绍，这次整治将重点治理高校、中小学、幼儿园乱收费现象，同时严查“一校两制”等现象。在对高校乱收费方面，严禁高校将提前缴纳学费作为录取依据，严禁跨学年收取学费、向学生收取“转专业费”“赞助费”“研究生入学考试复试费”“学位申请费”“答辩费”以及押金、保证金等。同时，严查高校乱办班、乱发文凭等，坚决治理以合作办学等名义乱收费。

中小学禁止通过办班、竞赛等名义与招生、收费挂钩，幼儿园严禁以任何名义向家长收取赞助费、捐资助学费、借读费等，严禁以开办实验班、特色班、兴趣班、课后培训班等

特色教育为名另行收费，严禁对入园幼儿跨学期收取保教费。

同时，对于一些基础好、教育资源丰富的公办重点初中、小学，将严查在办学体制改革试点过程中，借改制之名实行“一校两制”，借“民办”之名收取高额择校费，形成“校中校”的做法。禁止学校单独或与社会培训机构联合或委托举办以选拔生源为目的的各类奥数班、“占坑班”、兴趣班、培训班等。

据介绍，河南省纠风办将进行明察暗访，如果发现中小学（幼儿园）教育乱收费问题的，除坚决清退违规收费外，对公办学校校（园）长一律先免职再处理；对民办学校按有关规定严肃处理；对失职渎职的，将问责行政主管领导和政府分管领导。如果发现高等学校乱收费的，将严肃追究直接责任人和有关领导的责任。

## 九项主题活动“加盟”鹿邑老子庙会

□晚报记者 张燕  
通讯员 蒋保庆 实习生 潘新

本报讯 以“弘扬老子文化，促进科学发展，构建和谐社会”为主题的鹿邑老子生日庙会将于3月26日（农历二月十五）拉开帷幕，会期持续一个月。与往年不同的是，本届老子生日庙会将按“民间主办、政府指导”的方式举行。目前，各项准备工作正在紧锣密鼓地进行中。

据介绍，今年鹿邑老子生日庙会将在明道宫、太清宫、弘道苑广场、老子文化十里长廊等地组织开展一系列创意新颖、内容丰富的活动，全面展示老子文化魅力，树立老子故里形象，提升老子故里的影响力

和感召力。其中涵盖了9项主题活动，分别是纪念老子诞辰2584周年拜祭大典；大道西行——豫陕道遥游；走进鹿邑，走进老子——中原公益文化沙龙；老子文化大讲堂；书画作品展；文体活动；民间艺术展演；名优特商品展；我说《道德经》。

此外，本届老子生日庙会还有老子养生拳、太极拳表演，腰鼓、盘鼓、广场舞等具有时代感的表演活动，立足道家文化的同时，融入了许多现代元素。

总之，今年的老子生日庙会期间，游客将在装饰一新且又古色古香的老子故里，感受老子文化、道家文化的魅力，在休闲娱乐的氛围中体味节日氛围。

## 郸城孟岭村将添一条民心路

□晚报记者 徐松

郸城县吴台镇孟岭村1.5公里的村村通工程民心路，经过村民代表孟庆明及吴台镇党委政府、该县交通局等部门两年多的努力，在“下基层、听民声、解难题、办实事”活动中“特事特办”，项目获得省相关部门的批复。近日，这条民心路已开始全面施工。

吴台镇孟岭村位于郸城县北部，与鹿邑县交界，全村2000多人，由于方圆3公里内没有柏油路，只有坑坑洼洼的土路，多年来，村民对此苦不堪言。在该县村村通工程实施过程中，吴台镇政府及孟岭村委会积极申报，以解决孟岭村没有柏油路的难题。后来，村村通工程政策停止，全县行政村都通上了柏油路，但孟岭村因种种原因，柏油路并未修到村头。得知该村修路项目被搁置，不少村民因失望而落下了眼泪。

到了2010年底，为了让孟岭村村民早日走上柏油路，该村召开村民代表会议，由70多岁的村民孟庆明带头，和6位德高望重的老人一起逐级向上级反映情况，为民请愿。

吴台镇政府了解情况后，立即派专人协助孟庆明等人向上级反映；由于单为孟

岭村重开村村通项目非常困难，该县交通局了解情况后，也积极向县、市有关部门反映实际困难。2010年12月10日的《河南日报》以群众来信形式刊发了孟岭村未通柏油路一事，该县交通局表示，村村通工程已修至孟岭村村委，他们将在群众自愿的基础上积极上报计划，争取早日修建孟岭村的附属道路，让村民早日走上柏油路。

从2010年至2012年底，孟庆明和6位村民代表马不停蹄，誓言“修路机器不进村，请愿脚步不停歇”。

郸城县县委、县政府了解情况后，对此事非常重视，要求县交通局在“下基层、听民声、解难题、办实事”活动中，以实际行动解决孟岭村村民的实际困难，为老百姓办实事。对此，该县交通局专题向省相关部门请示，最终该项目于2012年底获得批复。

2013年3月5日，在村民代表、吴台镇政府、郸城县交通局、郸城县县委县政府的争取下，修路机器开进孟岭村，该村村民自发燃放鞭炮以示庆祝。凡是道路经过的地方，村民自愿不要补偿金，也要把路旁的树木伐掉，为这条民心路让路。

施工人员介绍，此次上级拨款修路1.5公里，将从根本上解决孟岭村村民的出行难问题，保障村民年底走上平坦的柏油路。

贯彻落实党的十八大精神  
下基层听民声解难题办实事